A3

学会好好吃饭,不仅能让你吃饱,还能让你越来越健康;气血不足的人怎么补?从脾胃入手,方能有奇效……看到这类短视频的推送,不少老人都会忍不住点进去一看究竟。

点开"报名",弹出一个二维码,扫描二维码,只需几块钱或者不要钱,就可连续听多堂养生课。孰料,课上着上着,在所谓大师、班主任的诱导下,几千元乃至上万元不知不觉间花出。

养生直播盯上"有闲有钱"的老人

'养生课"坑老 需合力整治

免费低价诱惑 暗藏消费陷阱

"7天时间,每天在家用手机跟我学一会,专业的营养师会针对你的身体困扰,制定合理的饮食方案,你只需跑跑菜市场,把它们做成美味佳肴……"8月10日,家住西安市未央区文景路的张女士,拖地时听到母亲手机里传出的话语,神经突然紧张起来,凑近一看,母亲已经输入手机号,在等验证码了。

母亲告诉她,花7元,在之后的7天时间里,除了营养学家指导,每天还可领取奖励。意识到情况不对,她赶紧劝阻了母亲。

13日,记者来到张女士家,在 其母亲的手机页面看到,付费后的 学习流程为:添加老师完成入营、 进直播间查看课程,关注群聊上课 提醒、提前5分钟进入课堂。

而张女士之所以这么紧张, 是因为母亲之前曾报名参加过某 养牛课。

张女士的母亲刘阿姨告诉记者,她是在刷短视频时接触到健康养生教学课程的,看到视频里的中医专家说不花钱就可以是事价,便扫码添加了"养信群"的微信号,之后进了微信群里收看课程直播。"免费课程上完后,我被告知缴纳1100元的学费后,可以继续听后续的课程,还会附赠一系列保健品等。另外,'养生老师'还会针对身体情况制定'一对一'指导……觉得捡到了便宜,便赶紧下单。"刘阿姨说,课继续听了,

但收到的保健品无生产厂名、无生产厂址、无生产卫生许可证,她一点也没敢吃。"养生老师"再次"卖课"时,她退出了群聊。

"我妈整天拿着手机看,还做笔记,本子都用完几个了。我偷偷看过她的支付记录,买课买保健品花了不下5000元,怎么说都不听。"家住西安市长安区郭杜北街的刘明莉说起自己母亲的近况,很是无奈。

"我婆婆进了一个养生群,每 天打卡上课,表现好了还有红包 奖励。平时买菜都要货比三家的 她,除了听课,还陆陆续续买了些 保健品回来。"贺女士不知该怎么 办,"根本就劝不住,劝多了还影 响彼此之间的关系。"



刘阿姨参加的7天调理直播讲座

■ 套路:私域直播+洗脑+穷追不舍

记者采访中不少人心存疑问, 一向节俭的老人为何会轻而易举 地被陌生人拉入养生群,并甘愿大 笔消费?

13日下午,记者通过短视频平台搜索后,通过"报名"添加了两位 "养生老师"的微信,一位表示,要 先看几段视频,答题通过后,才能 进群上课,另一位发来几份学习资 料后表示,先了解,19时会发听课 链接

一位业内人士向记者介绍道,如今,养生直播多以免费健康科普或者低价养生课程作为引流人口,将潜在客户带入聊天群的"私域直播",这类直播链接通常都由某小公司提供。当潜在客户进入到私域直播的聊天群

后,所谓的大师、班主任就开始对群内的学员进行有针对性的教学。学员入群后需汇报自己的年龄、身体状况,有基础病的老年人会成为重点关注对象。"不吃药也不打针""少花冤枉钱"……一系列话术轻松将老人拿捏。

"群里有几位自称是'养生老

师'弟子的人,会让我们汇报身体 状况以判断体质,哪天要是没去听课,会有人发私信督促,课程结束后,还会发小结……"刘阿姨说,每 当有学员在群里说出自己的身体 状况,咨询该怎么办时,答案只有 一个,"跟着老师好好上养生课,会 看到变化的"。

套路的高潮是最后的售课环

节,所谓的大师、班主任会给大家 算账,将买课的花费和去医院看病 买药、去做理疗买保健品进行对 比,句句都是为学员着想,私信里 的"劝导"更是持续不断、语重心 长,更有甚者会拿捏老人害怕生病 的心理,对老人施压,群里还不时 有学员发出支付记录对他人进行 刺激。

■ 提醒:养生直播存在一定法律风险

养生直播作为一种新兴的健康传播方式,近年来风靡各大直播平台,吸引了众多消费者的关注。陕西许小平律师事务所律师刘傲提醒,养生直播存在一定法律风险,尤其是在内容的真实性、产品的安全性以及营销手段的合法性等方面。

刘傲指出,养生直播中可能 会出现夸大产品效果、虚构用户 评价等虚假宣传行为;很多养生 直播名为养生,实为带货;在直 播过程中,如果未经用户同意收集、使用个人信息,或者泄尽用户同意或用户隐私,可能违反《中华人人人人人。如国网络安全法》和《中华人人信息保护法》;中华人信息保护法》;所以为"人人医健康状态辨识与评估类服务",所是为"人人医应对,而主播没有生产,而主播没有。",可能违反《中法》等相关法规。

消费者在观看养生直播或购 买直播产品时应如何避免风险? 刘傲表示,如消费者在购买直播带品时应如何避免风直播 产品过程中发现直播带许可,或品过程中发现直播带许可,给自国家不具有合法生产销售许可,标 购买的产品不符合国家相关存 准,可以留存直播视频、保存购 准,可以留存直播视频、保存提 等直播平台进行投诉或者上市 监督管理部门投诉,消费者也可自 选择向人民法院起诉以继有直播 身合法权益;消费者在观看直播 过程中要增强自我保护意识,对于直播过程中可能弹出的收集和的人信息或申请相应权限的提示应注意避免误触,如复播平台或商家有侵犯自力播平台或商家有侵犯自己的人。 一个人情息或申请相应权发现直播平台或商家有侵犯自用,应及时向相关。 一个人,以维护自己的相关。 一个人,以维护自己插上,以继护自己插上, 一个发现直播中所售卖产治疗功效。 是一个发现直播中,应注意辨别偏果等医疗作用时,应注意辨别偏 家是否有相关资质,切莫偏听偏 信,如购买产品与宣传效果不符,应及时向市场监督管理部门及政府有关部门反映情况,虚假宣传商家将承担行政责任及民事赔偿责任。

"消费者在观看养生直播时要增强法律意识。同时也需要监管部门、直播平台、消费者等共同努力,形成合力,共同营造一个健康、有序的网络直播环境。"刘傲说。

文/图 本报记者 陶颖

不到百元就能买一块"巴黎奥运金牌"?

律师:未经许可不得出于商业目的使用奥林匹克标志

不到100元,能买到一块奥运会"金牌",你心动吗?眼下,2024年巴黎奥运会已圆满落幕。运动员同款穿搭和配饰成了电商平台热销的时尚单品,有的商家盯上了仿制奖牌的"商机",试图在这场体育盛宴中分得一杯羹。

8月13日,记者在多个电商平台输入"巴黎奖牌""巴黎纪念品""冠军同款"等关键词,即可找到大量外形酷似真品的仿制奖牌。这些奖牌售价从81元至402元不等。

一款售价81元的奖牌,24小时内超过100人拼单;一款标价117.99元的"巴黎奥运金牌"产品已售出486件,并标注"1:1精确复刻"字样;

另一款售价为157元的奖牌产品,抢购数量达10.4万件。

权威资料显示,巴黎奥运会的 真品金牌,是由523克纯银与6克黄 金精心熔铸而成,其上还镶嵌有来 自埃菲尔铁塔的珍贵旧铁件,寓意 深远。相比之下,这些仿制奖牌则 大多采用锌合金材质,重量约340 克,直径约8.5厘米。虽在数据与外 观上与真品难辨雌雄,但其内核却 大相径庭。

随后,记者以消费者身份进行咨询。一位店家表示,为了确保每一枚奖牌都能在外观与重量上达到以假乱真的效果,多数商家采取了预售模式,制作工期需2

至3天。

不仅如此,电商平台上还涌现出了往届奥运会奖牌的仿制品,如2020年东京奥运会的奖牌和2008年北京奥运会的"金镶玉"奖牌等。尤其是后者,因其独特的设计理念和深厚的中国传统文化底蕴,成为仿制品中的热门之选。

某电商平台一款标价130元的 北京奥运会仿真金牌,已售出数百 件,其受欢迎程度可见一斑。

记者采访之际,亲眼见证了这些仿制奖牌的销售速度之快——从打开首页点击第一个商品开始浏览,到关闭页面再次查看同一商品,短短10分钟,该仿制奖牌的销售量

激增了176件。

为什么消费者要购买仿制奖牌?记者翻看60余条买家留言,看见"分量足""很逼真""做工精美"等证价

除了仿制金牌之外,还有一些与奥运相关的周边商品也存在仿制并销售的情况。在电商平台上,记者看到,一家婴童玩具店中,售价为12.9元的巴黎奥运会吉祥物造型钥匙扣销量达100.7万个;另一家玩具店中售价25.8元的吉祥物公仔,卖出了3.1万件。

"奥运会吉祥物作为奥林匹克 标志,受到相关法律法规的严格保护,其形象及相关设计均不得用于 商业目的,仿制吉祥物还可能构成 销售假冒注册商标的商品罪。"陕西 明乐律师事务所副主任赵宝丽表 示,在未经权利人许可的情况下,任 何主体都不得出于商业目的使用奥 林匹克标志。因此,电商商家仿制、 销售这些奥运奖牌的行为,无疑侵 犯了奥林匹克标志权利人的专有 权。同时,奥运奖牌的图案和外观 设计可能还受到著作权法的保护。 商家未经著作权人许可而擅自仿制 并销售等行为,可能侵犯了著作权 人的复制权、发行权等,从而构成著 作权侵权。

本报记者 石喻涵 实习生 刘怡闲 高心怡